

opusdei.org

默想：圣周星期一

圣周星期一的反思。

2023年4月2日

伯达尼的玛利亚把最珍贵的财物献给耶稣

我们的行为可以将基督的「馨香」带给世界

照顾在圣体柜里的耶稣

伯达尼的玛利亚把最珍贵的财物献给耶稣

「逾越节前六天，耶稣来到伯达尼，就是耶稣从死者中唤起拉匝禄的地方。」在那里，耶稣处身在朋友中，被他们的爱所包围而感到宾至如归。祂曾多次去伯达尼，但这次是个更庄严的时刻。祂正要前往耶路撒冷，知道在那里等着祂的就是十字圣架。

「有人在那里为祂摆设了晚宴，玛尔大伺候，而拉匝禄也是和耶稣一起坐席的一位。那时，玛利亚拿了一斤极珍贵的纯『拿尔多』香液，敷抹了耶稣的脚，并用自己的头发擦干，屋里便充满了香液的气味（若12:1-3）。」

人人知道犹太教的当权者正试图除掉耶稣。玛利亚对耶稣的爱让她能感应到祂将要面对的遭遇，所以她想为祂的主做些特别的事，以表达她对祂的爱。她拿出她最珍贵的财物，昂贵的纯甘松香，并且把它倒在耶稣的双

脚上。她打破瓶子，把一切都献给她的主天主。

在场的一些人愤怒地指出这个举动是毫无意义的。我们知道依斯加略犹达斯也参与了这次批评，不是因为他要更好地使用那件昂贵的东西，而可能是因为这个举动与他自己的生活方式互相冲突。然而玛利亚却保持沉默。她并不理会她的举动所引起的议论。她唯一关心的是让我们的主有宾至如归的感觉，因此耶稣开口为她辩护。

「玛利亚以一种深切的敬礼，把她所拥有最宝贵的东西献给耶稣。爱不盘算、不衡量、不担心费用、不设障碍，但能愉快地献出；它只寻求对方的好处，超越人类有时藏在内心深处的吝啬、小气、怨恨和狭隘的思维。」 [1]

我们的行为可以将基督的「馨香」带给世界

凡将一切献给天主的人，也会成为他人的礼物。反之，凡是在遇到基督的召叫时讨价还价的人，最终也会与他人讨价还价。当我们真心对我们的主说「是」时，我们就给别人带来「基督的馨香」（参阅格后2:15）。正如在伯达尼发生的事一样，我们可以说「屋里便充满了香液的气味（若12:3）。」因此，在天主的大能指引下，我们的生命也能使世界充满基督的芬芳。教宗方济各要教会每年7月29日庆祝玛尔大、玛利亚和拉匝禄的纪念日。我们请求他们三人帮助我们在自己和亲友的生命里充满着馨香，犹如在他们的家里有的一样。

今天在伯达尼也同时宣布了基督的死亡，就是在祂谈到「我安葬之日」

（若12:8）时。然而，祂的死亡将会为所有人带来永生的——清澈而明亮的洪流！耶稣要求我们紧紧地跟随着祂，因为「如果我们的意志还没有准备跟随着基督的苦难而死去，基督的生命也不会在我们内。」 [2] 但是我

们不应等候不寻常的机会出现才向耶稣展示我们的爱。每一天都是我们为祂服务的新机会，为祂献上我们的生命，慷慨地为祂服务，信实地步武祂。

我们手上的工作几乎总是小事，但却总是一些小孩子也可以用爱去做的事：「有时，我们想做些孩子气的事。我们所做的虽是小事，在天主眼中会很有价值，只要不机械式地行事，这些『小事』都会有成果，就如爱总有成果一样。」 [3]

照顾在圣体柜里的耶稣

「默想在伯达尼的耶稣时，我们会是何等的快乐！拉匝禄、玛尔大、和玛利亚的朋友！疲累时祂便去那里以恢复体力。在那里，耶稣有属于自己的家。在那里有欣赏祂的人灵。有一些人灵也前去靠近圣体柜。对他们来说，这就是伯达尼。我希望对你们来说也是！伯达尼就是信赖、家的温暖、和亲情。耶稣挚爱的朋友们。」

[4] 我们要使那个距离我们最近的圣体柜成为一个耶稣会感到宾至如归的地方，像祂在伯达尼时一样。我们要用我们奋斗的芬芳来装饰它，而这往往只是希望而不是结果。

我们在这个圣周星期一所默祷的一幕中，玛尔大扮演着一个非常持重的角色。在她准备晚餐时，玛利亚用油敷抹耶稣的双脚。玛尔大以一个姊妹、一个母亲的热情去招待她的客人们。屋子里同时也弥漫着那顿她用伟大的爱去烹调的晚餐的香气；也许她还特意地烹调她那位贵宾特别喜欢的美食。在这些临近死亡的时刻，耶稣会因任何微小的爱意表示而感到安慰。我们的工作、我们的微笑、我们对近人的爱德，都会是祂所欣赏的细节。

作为天主无限大爱的又一个证明，主的而且确地留在圣体柜里，好能靠近我们。如果玛利亚的爱和信德促使她在伯达尼以香油敷抹主的双脚来表达对祂的高尚情怀，那么，爱和信德也

可以促使我们更加敬礼在圣体中真实临在的耶稣。玛利亚并不认为她用那瓶珍贵的香油敷抹主的双脚是一件什么非凡的事。她是因着爱而自发地行动。只有基督自己才知道，几天之后，祂将会为祂的门徒们洗脚。玛利亚已经用她的行动预示了这一点。对任何爱的表示，无论它是多么微小的，都心怀感激的我主，欣赏她那女性的直觉。

也许圣母也见证了这钟爱的一刻。在她圣子的时刻临近之际，看到耶稣在这个家里如何感受到爱情，对她来说是多么大的安慰啊。

[1] 教宗本笃十六世，2010年3月29日的讲道

[2] 安提约基雅的圣依纳爵，《致马西尼人书》，5，1

[3] 圣施礼华，《道路》，859

[4] 圣施礼华, 1940年11月6日默祷
的笔记。参阅《道路》释义-历史版,
322点的释义

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Mo-Dao-Sheng-Zhou-Xing-
Qi-Yi/](https://opusdei.org/zhs/article/Mo-Dao-Sheng-Zhou-Xing-Qi-Yi/) (2025年3月27日)